# 因地制宜促乡村振兴 ——结合湖北省十堰市郧阳区 实际谈实施乡村振兴战略

# 鲍梦春1

(浙江海洋大学,浙江 舟山 316022)

【摘 要】: 党的十九大提出乡村振兴战略是中华民族伟大复兴的必然要求,是推动新型城市化、实现中国经济可持续发展的需要,是实现中国充分发展的必由之路。为未来乡村描绘了一副"产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕"的美丽蓝图,将农业、农村发展提到了前所未有的高度。乡村振兴战略已经成为农业、农村工作的主旋律,如何演奏好这部主旋律,需要因地制宜、协调发展以"金色"富民、"蓝色"聚智、"绿色"固本、"红色"强基为抓手,全力推动郧阳区乡村振兴战略的实施。

【关键词】: 因地制宜 乡村振兴

## 【中图分类号】F320【文献标识码】A

湖北省十堰市郧阳区是距离十堰市中心城区最近的一个行政区域中心,而在过去的几年里,并没有因为距离优势给乡村振兴带来明显的变化,当地老百姓的生活条件和环境也无较大改观。基于此,郧阳区根据本地区域特点,因地制宜,从而促进乡村振兴,让老百姓感受到了实实在在的变化。

# 1 郧阳区概况

郧阳区,原名郧县,隶属于湖北省十堰市。郧阳区纵跨北纬 32°25′至 33°16′,横贯东经 110°07′至 111°16′。南北宽 92km,东西长 108km,两头宽,中间窄,形若金鱼,总面积 3863km²。东北部与河南省淅川县相依,西南部与竹山县毗连,西部与陕西省 白河县交界,西北部与郧西县相交,北部与陕西省商南县相接,南部与十堰市相依。郧阳区文物古迹有梅铺猿人遗址、安城古铜矿遗址、韩家洲遗址、青龙泉遗址、郧阳府学宫大成殿等,同时还走出了李洪波、梅洁、张幼云等名人。郧阳区具有丰富的水资源、林业资源、水产资源、土地资源等,武当山机场的顺利通航,可以直达全国 20 多个城市。凭借优越的地理优势和自然资源优势,郧阳区正以全新的风貌迎来大好的发展机遇。

# 2 郧阳区乡村振兴战略的实施路径及策略

2.1以"金色"富民,促产业振兴

·**作者简介**:鲍梦春(1989一),女,湖北十堰人,浙江海洋大学硕士,研究方向:农村发展规划。

#### 2.1.1 抓好产业。

推进乡村振兴,必须把产业发展放在突出位置,托起金色富民希望。根据郧阳区丰富的土地资源和水资源,在政府宏观调控和市场需求引导下,大力发展农产品加工产业。郧阳区是山区,玉米、红薯以及蔬菜种植是本地区可发展的优势资源。随着人们生活质量和品质的提高,以及对健康饮食的不断追求,像玉米碜一类的粗粮赢得了广大消费者的青睐,其中郧阳区大柳乡的的玉米种植由于纬度和日照时间长,良好的口感,很受消费者的喜欢,本土品牌大柳苞谷碜已形成特色产业,带动本地农民就业创收。红薯中含有丰富的植物纤维,可以降低体内的胆固醇,促进排便,有助于预防心脑血管疾病,还具有防癌、抗癌、抗衰老的作用,其中郧府薯业有限公司将红薯深加工成红薯粉、红薯面、零食等产品,带动了经济的发展,这是因地制宜促进乡村产业振兴的典范,让老百姓的钱袋子鼓起来。

#### 2.1.2 育好品牌。

坚持质量兴农、绿色兴农,推进农业有机化、绿色化、特色化,积极创建全国农产品质量安全县,打造农业金字招牌。借助充足的水资源优势,严把产业产品质量关,让有特色,有市场竞争力的农产品走的更远,更安全,这样才能更加长久的赢得市场的青睐,从而让产业、市场、农民形成有利的良性循环,形成多方共赢的良好势头。

#### 2.1.3 搞好融合。

加快推进一二三产业融合发展,第一产业是农、林、牧、渔业。第二产业是采矿业、制造业、电力、燃气及水的生产和供应、建筑业。第三产业是除第一、第二产业以外的其他产业,包括交通运输、仓储、邮政业、信息传输、计算机服务和软件业、批发和零售、住宿、餐饮等。在政府的调控和支持的基础之上,让市场有序、健康、合理的进行有机融合,共同发展,让第一二三产业共同托起区域经济发展的巨轮,扬帆起航,走的更稳更远。通过郧阳区水资源和文化资源积极发展旅游业。郧阳区是著名的革命老区,是李先念,杨献珍曾经为了我们今天的幸福而英勇战斗的地方;悠悠汉江是南水北调工程中心水源地一丹江口水库最大的支流,丰富而优质的水资源和水产资源让人印象深刻,丹江口翘嘴鲌远销海内外。在互联网时代,本地农产品已通过网络进入千家万户,带动了区域经济的发展。其中郧阳区青龙山国家地质公园位于十堰市郧阳区的柳陂镇青龙山。青龙山恐龙蛋化石群一郧阳地质公园旅游已初具规模。该区已成为国家级自然保护区,是全国唯一一个地质遗迹类国家级自然保护区,为郧阳区旅游开发,乡村振兴提供了有利的资源优势。每年的五一前后是郧阳区樱桃成熟的季节,举办别具特色的樱桃节,吸引周边的游客前来品尝游玩,每年的端午节前郧阳区都会举办传统的赛龙舟比赛。

# 2.2以"蓝色"聚智,促人才振兴

# 2.2.1 实施"三乡"工程。

随着城市生活节奏加快和环境问题,越来越多的人愿意在假期和周末到广大乡村去度过,体验别具一格的田园生活。互联网时代,大众创业,万众创新,随着投资环境的好转和市场多元化,越来越多的年轻人愿意回到家乡进行创业,在家门口就能赚到钱,也增加了家人之间的交流和感情。郧阳区已经村村通公路,为区域经济和各乡村长远发展打下了坚实的基础。要想富,先修路,道路的畅通为人流、物流带来了便利,也带来了资金,有利推动了郧阳区各乡镇的振兴和资源交流,也吸引企业到农村乡镇去投资建厂。

## 2.2.2 实施提升工程。

培养新型专业农民有利于促进城乡资源的平等交流和合理配置。促进城乡一体化发展,最重要的是协调和统筹劳动力。提高农业和农村的吸引力,让一些高素质的劳动力留在农村务农。新型农业经营主体的培育以农民为重点,国家政策的支持以新型专

业农民为重点。

郧阳区根据区域特色发展柑橘、草莓、香菇、木耳、西瓜等农产品的科学种植,带动农民就业和创收,带动乡村经济振兴。

- 2.3以"绿色"固本,促生态振兴
- 2.3.1 打造绿色田园。

打造绿色田园,像保护眼睛一样保护生态环境,让我们的子孙后代拥有更加蔚蓝的天和更加新鲜的空气,更加健康的水,像对待生命一样对待生态环境,对违规占用耕田建房、建厂的依法进行处理。让乡村的老百姓老有所居,老有所乐。

2.3.2 打造绿色乡村。

建设鸟语花香,宜居宜游宜业的美丽乡村。郧阳区对各乡镇散落的农民进行整合,如柳彼镇,六里坪镇等各个乡镇集中整合到宽敞便利的区域建小区、建广场、建花园,让老百姓远离故居生活的越来越好,生活更加便利,安全。并利用良好的土地优势进行蔬菜种植,或到农产品加工厂上班,开农家乐等,一片忙绿,祥和,美好,每个人的脸上都露出奋斗后幸福的笑容,建设绿色乡村,美丽家园,开启美好生活。

2.4以"红色"强基,促组织振兴

坚持红色引领,把加强党的领导贯穿乡村振兴全过程。郧阳革命烈士陵园内埋葬了六名革命烈士,并刻上鄂西北地区各县、市、区 1606 名革命烈士的名字。每年,十堰各行各业的代表都在这里举行纪念活动,纪念烈士和历史。郧阳革命烈士陵园由于场地狭窄,郧阳区投资 2300 万元拓宽道路,扩建烈士纪念碑前遗址,进行大规模绿化建设。也将不同时期的烈士墓迁到郧阳革命烈士陵园安葬。2016 年郧阳革命烈士陵园被列为国家级烈士纪念设施单位。这些红色革命教育基地均在城市的中心制高点上,让人们在缅怀先烈的同时珍惜今天的幸福生活。

# 3与时俱进,促乡村振兴

乡村振兴,还得跟紧脱贫攻坚的步伐,把工业发展放在促进农民增收上,把扶贫与助志智慧结合起来,努力消除农村贫困,促进农村生活繁荣。乡村振兴的意义非常丰富。它不仅包括经济、社会、文化上的再生,也包括治理系统的革新和生态文明的进步,乡村振兴的号角已吹响,这不仅是一场攻坚战,也是一场持久的战争,只要农民富裕,农业强大,农业现代化就会实现,农村振兴会充满希望。

### 参考文献:

- [1] 唐任伍. 新时代乡村振兴战略的实施路径及策略[J]. 学术前沿, 2018 (12): 26-33.
- [2]王凌云. 因地制宜协调发展——结合新荣区实际谈谈如何实施乡村振兴战略[J]. 山西农经调查思考, 2018(10):9-11.
- [3]孙道军. 以"五彩"作笔促乡村振兴[N]. 湖北日报, 2018-06-02.
- [4]刘彦随. 中国新时代城乡融合与乡村振兴[J]. 地理学报, 2018, 4(73):637-650.